



打造绿色新样板 画好美丽圆

向循环经济要资源 打造发展新模式 系列报道

如果以图形为标尺,循环经济无疑是一个美丽的圆。以经济和社会效益为圆心,圆弧的起点是资源,依次划过产品、废弃物、废弃物综合利用,终点又回到再生资源。目前,这种科学的经济发展模式已然成为各地发展快车道上的热门话题。为打造循环经济示范城市中的“积极分子”,我市率先摸索出一套集减量化、再利用、资源化,涉及工业、农业、日常生活等各个领域的永康模式,向循环要资源。

也正是因为走在发展前沿,2013年12月,永康市被国家发改委确定为首批40个国家循环经济示范城市建设地区之一,成了全省唯一列入的县级市。经过几年创建,目前我市循环经济发展现状如何?各领域又有哪些突出的亮点?带着一连串问题,记者进行深入探访。

样板一:农村垃圾分类,打造醉美家园

当记者走进久负盛名的舟山镇端头村时,一下子就被眼前这个童话般的场景吸引住了。除了满目绿意葱茏的植被、高低错落的楼房外,更让记者为之咋舌的是,它的街头巷尾甚至比城市的道路还要干净、整洁。

在循环经济推行受限更多的农村,能做到如此极致的保洁工作,端头村无疑下了不少苦功夫,甚至连当地的村民都忍不住为自己的美丽乡村拍手叫好:以前垃圾3天一次清运,一到夏天臭气熏天,现在垃圾经过处理,大部分得到了回收利用,每天的垃圾通过分拣后约为25公斤,一个月左右才需运走一次,真正实现垃圾减量化、资源化、无害化。

原来,端头村在垃圾分类方面早已走在了全市

的前列,不仅每家每户都采用编码垃圾袋区分垃圾种类,在源头就做好了控制工作,更建成了垃圾分类管理站,终端垃圾再次分类,管理到家。除此之外,他们还垃圾进行了可回收与不可回收的区分,可循环利用的垃圾有了新家,不可回收的垃圾也得到了很好的安置。在该村一家生活小超市里,村民可将家中用过的电池、灯泡等不可回收垃圾折算兑物,到了月底则由村委会出面回购进行统一处理。

大刀阔斧的“垃圾变宝贝”式改革给村庄带来天翻地覆的变化,更吸引了上海、衢州等城市前来学习观摩,甚至远在辽宁的某农村建设负责人不惜打来长途电话,邀请端头村党支部书记俞海前往指导教学。



样板二:建筑废料再生,垃圾也值钱

相关资料显示,近几年来,我市城市化进程不断加快,新建筑不断出现,于此同时大量建筑垃圾产生,建筑垃圾的处理问题已经从刚开始的环保问题上上升为现在的城市发展问题,长期以来所采用的填埋及堆放式处理已经明显不能满足目前城市发展的需求,那么,这些废料该何去何从?

唯有将建筑垃圾资源化才是唯一出路。废料送垃圾填埋场占地方又污染环境,而自行处理对企业而言又毫无头绪。市发改局局长项敏表示,随着循环经济的深入推进,曾经的苦恼没有了,市富越环保建材有限公司解决了这一难题。经固废应用工艺的咀嚼处理后,不仅棘手的建筑垃圾不见

了,还可以生产出各类符合质量检测规范的新型建筑材料,有效利用率可以达到80%以上。

在市富越环保建材有限公司负责人吕笑央的手机里藏着这样一个移动式临时消纳场:在不断闪烁着数字的画面里,可以清楚地看到一台位于经济开发区金都路旁的挖机正挥舞着铁臂,一勺一勺地将需要处理的建筑废料舀入它旁边破碎机的巨大胃里。

从今年8月开始清运以来,我们整合了2/3的清运队伍加入到我们中来。其实,建筑废弃物资源化的经济效益十分可观,今后,垃圾也将很值钱。吕笑央表示。



样板三:污废循环处理,降低资源消耗

除了生活垃圾、建筑废料秒变“黄金”外,工业污废循环处理也在本地蓬勃发展起来。

通过改善工艺,浙江道明光学股份有限公司已然踏上了循环利用、走低投入、高产、低消耗、高效率、可循环、少排放的新型发展道路。RTO废气处理和余热回收装置,可使每年每条反光材料生产线节约千吨标煤。企业负责人胡智彪介绍,在这些新装备的帮助下,反光材料生产线项目单位产品能耗仅为同行的30%。

浙江道明光学股份有限公司只是众多向循环经济要资源企业的一个缩影,随着循环经济发展

不断深入我市,更多企业打开了创新思维,把开展清洁生产审核活动与工艺改革、技术改造和淘汰落后设备紧密结合起来,不断提高清洁生产审核工作质量,节能降耗成效明显。

一组数据可以清晰表明:去年,我市开展清洁生产审核企业26家,哈雷动力有限公司成功创建为省级绿色企业,成功创建省级节水型示范企业7家;低小散行业整治提升200家,淘汰关停企业数75家,淘汰落后产能244(台、套),腾出用能空间1.2万吨标准煤;实施工业企业亩产效益综合评价,覆盖全市623家规模以上企业、1000多家规下企业的评价工作基本到位。



未来展望:让循环经济这个圆转起来

2016年是我市创建国家循环经济示范城市的关键之年。我市认真部署落实全市循环经济1445行动计划,在体制机制创新、重点任务推进、特色亮点打造、氛围营造深入等方面进行了持续改革推进,国家循环经济示范城市创建工作在多个领域取得了较好成效,扎实推进资源能源高效利用和经济转型升级。

在新的一年里,循环经济这个圆,辐射半径将越来越大,形状将越来越美。接下来,市发改局还将协调综合行政执法局不断推进省级餐厨垃圾

资源化综合利用和无害化处置示范试点餐厨垃圾再生利用项目。目前,该项目用地已完成土地征收,采用了PPP模式引入社会资本建设,并成立餐厨垃圾处置项目领导小组,正不断加快建设。相信用不了多久,就可将一个原来印象中的厌恶性设施打造成集城市功能体、技术领先体、资源化示范体、环保教育体、生态休闲体五位一体的示范项目。

未来几年,在完成省级餐厨垃圾资源化综合利用和无害化处置项目基础上,市发改局还拟建资源循环利用基地,具体建设六大中心:综合性

生活垃圾回收处置中心、综合性再生资源分类分拣中心、建筑垃圾回收处置中心、有毒有害危险品中转中心、废旧汽车回收拆解中心、配套服务设施及研发中心,以此来有效缓解我市资源短缺现象,为创建国家循环经济示范城市搭建载体、打造亮点。

项敏拿起一支笔,在纸上给记者画了一个圆:资源-产品-消费-再生资源。他说:只要这个圆能灵活地转起来,不愁经济发展跟不上时代的脚步。

记者 应柳依 通讯员 王珍妮